

Előfizetési ár
 melyben házhoz hordva
 példákra postán küldve:
 Égész évre --- 300 K
 Félévre --- 150 K
 Negyedévre --- 75 K
 Egyes szám Ara 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.
 A lap szellemi és anyagi
 részét érintő összes kül-
 demények a szerkesztőség
 vagy a kiadóhivatal címére
 küldendők.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 153. Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

Forradalom

és pusztulás mindig úgy kezdődött minálunk, hogy a rágalom szűja kikézdte élő nagyjaink erejét és a gyanúsítások siri ferge örölni kezdte meghalt nagyjainkat. A társadalom, egy nagy eszme, a rend tartó oszlopat akarták elfűrészelni, a leggyalázosabb vádak fűrészével. Ennek a pusztuló népnek egyik legragyogóbb és megdöbbentően nagy alakja Tisza István. Milliós ajak átkozta annak idején a háborúért, s kiderült halála után, hogy csak ő — nem akarta a háborút. Akik gyűlölködő ellenfelei voltak, politikáját hibáztatták, a jellemét, hazafiságát azok sem tudták elhomályosítani, mint ahogy nem lehet rozsdássá tenni az aranyat. Most előáll azonban egy Kacziány nevű, züllött lelkű magyar, aki magyar csendőrök előtt piszkos rágalmával telehuhogja, — mint egy gonosz bagoly — a nagy halott kriplaboltját. Megvádolja, hogy eladta a hazát 40 millió koronáért a zsidóknak.

Megdöbbenve és a magyar jövőért remegve hallgatjuk ezt a hírt. Mert ez nem egy különálló esemény.

A rágalom, a vád, a gyanúsítás a magas közélet pokolgépe, amit — ime — egy nagy, csodásan tiszta halottnak is elküldenek, de amit nap-nap után hazánál az élőkkel szemben. Az olasz legény, ha haragszik valakire, meglesi és hátbaszurja azt. Ilyen orgyilkos ez a harcmodor, mely mindenütt lábrakapott. Tisztségben, magyarságban és önzetlenségben előlított életeket próbálnak orgyilkos módon, hátulról, a rágalmak törével megölni a közélet számára. És csak ennek a feneketlen gyűlöletnek elajulását mutatja, hogy nemcsak a debreczeni református püspököt akarják így kiyégezni és erkölcsileg megölni, hanem a pihenő nagy magyar vértanu sírját, a haza fítségnek ezt a tiszta templomát is meggyalázzák most csuful, gazul, orgyilkos módra.

Meg kell állítanunk a rágalmazásoknak ezt a szörnyű lavináját. Az egész nemzet belepusztulhat. Üldözni kell, mint

hazaárulókat, akik gonoszul minden tekintélyt s tisztességet, becsületet be akarnak mocskolni. Ezek a nemzeti élet gyujtogatói, akik megmaradt értékeinket is fel akarják perzselni. Mert amelyik nemzet nyugodtan elrezi, hogyan pusztítják el szattomos kezek nagyjainak tisztetét, be-

csületes munkásainak jó hírért, hogyan gázolhatnak megvadult kőlyagos tollforgatók annak becsületébe, akiében jónak látják; az a nemzet, mely mindezt nyugodtan tűri, elveszti munkásait, elveszti életének és fenmaradásának alapjait is.

turfaréteg taláiható.

Kecskeméten az első vizgyűjtő agyagréteg a föld felszínéhez nagyon közel fordul elő és pedig a szektónál 20—40 centiméternyire a földszintől. Innen van azután az, hogy a csapadék széktől teknőalaku mélyedésben a víz a felszínhez néhány centiméternyire fekvő agyagrétegen nehezen tud áthatolni; itt a tavak, vizek az elpárolgásig szinte megmaradnak, csak ott, hol ez a réteg át van furva a homokos vízáteresztő rétegig, lakarodik el hamar a pocsolva, nem várja a víz a nap párolgatatására, hanem a föld mélyébe buvik és itt a vizgyűjtő agyagrétegig hatolva, annak irányál követi, megszakadása esetén, mélyebb rétegig halad lefelé. Nálunk a felső vizgyűjtő agyagos réteg közelsége oka annak, hogy a város magas fekvése dacára kútjainkban alacsonyban van a víz, csapadékos időszakban pincéink is hamar megtelnek fenékvízvel.

Az artézi kut vizgyűjtő agyagos rétegei a felső rétegnél jóval mélyebben fekszenek, és a hegyvidék vizgyűjtőjével összekötöttésben áll.

Ezt a vízmennyiséget, mely a felső vizgyűjtő rétegen fekszik, kell a szektói teknőalaku mélyedés mentén a Tiszához vezető Ótérhez levezetni, akkor itt bántan hozzáláthatunk — vizellepe-téstől mentesen — a turfának a kibányászásához.

Háztartásunk, iparunk, mezőgazdaságunk folytatására szükséges tüzelőanyag — mióta a csehek, szerbek és oláhok, a Károlyi-kormány és a vörösök jóvoltából fa-, szén- és bányarületeinket elvették — nem áll valami bőven rendelkezésünkre. Ott, ahol csak módunkban áll, tőzeggel pótoljuk a szén- és fahányt. Áll ez különösen a tüzelőben szegény városunkra, melynek részére érkező szénét Budapest már többször lefoglalta. Városunk így a háztartásokat tüzelővel, üzemelt pedig szénnel ellátni nem tudja. Szükséges és hasznos volna, ha a város és Társulat ezt a több tízezer vagonra becsülhető kecskeméti turfaszenet kibányásztatná, esetleg tüzelőben szűkölködő munkásokkal részesedés útján kitermeltené. Szükséges volna próbatársok eszközésével újabb telepek felkutatása is azokon a nedves szikes területeken, hol újabb turfamezők felfedezésére a lehetőségek megvannak.

Tőzgetelepek ugy képződnek, hogy szerves növényi anyagok víz alá merülve felbomlanak. Ezeknek a széndús szerves bomlástermékeknek összessége a kecskeméti szén: a turfa, illetőleg a tőzeg. Hollandiában, Svédországban,

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

A hivatalos lap mai száma közli Meskó Zoltán belügyi, Lipták kereskedelmi, Mayer földművelésügyi, Patacsy honvédelmi, Gaál népjóléti és Kutkafalvy dr. nemzetiségi államtitkárok saját kérelmükre történt felmentését.

Néhány nappal ezelőtt Zemplén Géza dr. műegyetemi tanárt egy lakásügyből kifolyólag támadt tetlegesség miatt a budapesti törvényszék nyolc napi elzárásra ítélte. Zemplén dr. ellen tanártársai között mozgalom indult meg, hogy nyugdíjazzzák. Rejtő Sándor rektor felszólította, hogy kérje nyugdíjaztatását. A műegyetemi ifjuság tudomást szerzett a mozgalomról és péntek délutánra gyűlést hívtak egybe, ahol mindannyian Zemplén elmozdítása ellen foglaltak állást; majd elhatározták, hogy az ifjuság szolidaritás Zemplén doktorral. Küldöttség is ment a kulturálisminiszterhez és a műegyetem rektorához, hogy Zemplén tanárt hagyják meg állásában.

London. Az irországi nyugtalanság napról napra nő; egy helységben harcra került a sor, 500 sinnefin megtámadott egy rendőrcsapatot és két rendőrt megöltek.

Pága. Benes párisi és római utazását az összes pártok a legnagyobb érdeklődéssel kísérik. Csehország külpolitikájának vezetésében változások várhatók. Franciaország készlet Csehországot az Ausztriával való barátságos megegyezésre, hogy a Németországhoz való csatlakozást megakadályozzák. Párisban már arról tárgyalnak, hogyan lehetne az utódállamokban szilárd valutáris arányt keresztülvinni, amely előbb-utóbb közös valutarendszere vezetne.

Pága. A nagy cseh vasművek elhatározták, hogy a vas méter-mázsáját ezentúl 50 koronával olcsóbban adják.

Prágában ez év július havában helyezik üzembe a krematóriumot; eddig csak Reichenbergben volt ilyen pogány intézmény.

Az amerikai »Szabadság«, mely hosszú évtizedek óta a kivándorolt magyarok érdekeit szolgálja, most érte el a 30. évfolyamát. A lapot Kohányi Tihmér felvidéki magyar író alapította.

Londonból jelentik, hogy az éhségstrájk miatt elhalt cirkó polgármester meghitt emberét, Dominikot, 3 évi börtönrre ítéltek, mert lakásán iratokat találtak, amelyből kitűnik, hogy sinnefin összekövést készített elő.

Kecskeméti szén, a turfa.

Irta: Táplányi Grosz János, áll. főreáliskolai tanár.

A szektói réten furt kutakhoz fűzőtt remény nem vált be, mert a kútfurók nem számoltak a tengerszín földi magassággal és geológiai viszonyokkal a 250—257 m. mély, 50—60 réteget fejtári 10 kútnál a csövekbe betolakodó fővénnyek homok, azok eldugulását állandóan fenyegette, tisztításuk pedig állandó szorgos gondozást igényelt.

A város avval, hogy e furásokat a város fölött e teknőalaku mélyedésben eszközölte, geológiaiilag hasznos munkát végzett avval, hogy a magzalat földréte-

geit ismertette és tudomásukra hozta a kutatóknak, hogy itt a város szájában néhány méternyire, kitermelésre, tüzelésre alkalmas turfaréteg szunnyadozik. A 3. számú kútnál 2 és fél méternyi mélységben 4 méter vastag, a 4. számú kútnál 80 cm.; az 5. számú 50 cm.; 6. számú kútnál 5 méternyi mélységben 1 méter; a 7. számú kútnál 4 és fél méter mélységben 2 méter; a 8. számú kútnál 4 és fél méter mélységben 2 méter; a 9. számú kútnál ugyanilyen mélységben 1 és fél méter vastag

BICZÓ minden törött fémelt autógénnel hegeszt. Vásári-utca 5. szám. Telefon-szám: 72.

BRAUN LIKÓRÖK A LEGJOBBAK.

Kaphatók:
Gyenes S. és Fiai
Utóda cégénél.

Szőlősgazdák figyelmébe!

Kékkövet az állam a f. évi összes permetezésekhez holdanként csak 4 kg-t adhat, kg-ként 49 koronás áron. Felhívjuk szőlősgazdánk figyelmét, hogy mindazok, kik az állami kékkövet igénybe venni akarják, birtokukkal vagy a szőlősgazdák egyesületi tagsági könyvével ezen kékkövet legkésőbb február hó 14-ig a kékkö teljes vételezésnek lefizetésével jegyzékek le a Szőlősgazdák Szövetkezetében (Gazdasági Osztalom mellett), mert a későbbani jelentkezések a kékkövet igényt nem tarthatnak. Akik még az állami kékkövel felül is szükségeltnek, egy a napi áron, jelenleg 56/50 korona kg-kénti áron kaphatnak azt a Szőlősgazdák Szövetkezetében.

Cipő szükségletét

mindenki a legolcsóbban beszerezheti úgy rakattárol, mint megrendelés szerint.

S. Tóth Ferencz

üzletében Rákóczi-út 20. sz. alatt. Ugyanott Orthoped cipők, Iszaváló-, Eszti- és mindenféle könnyű csizmák méretük szerint készíttetnek.

Javítások elfogadtatnak

GOMBHUZÁST

elfogadunk.

BENDE ILONA varrodája,
V., Mátyási utca 3. szám. 898

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű takaréktűzhelyeimet a napi forgalmi árban kiárulom.

Schrötter Béla lakatosmester,
László Károly - utca 2. szám.

Mindenféle rőfősárk!

Futó-szönyeg, padló-linoleumok és vlaszom-vásznakban nagy választék.

Pótló-dívalárúház.

Kőrösi-u. 10. Ecetgyár-épület.

Szinyyai és Szabó

gépekre berendezett asztalos Ipartelepe Kurucz körút 5. szám (Vigadó áttellenében).

Készít: mindennemű asztalos munkákat — Hálószobák, konyha, előszoba bútorok állandóan raklárón.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy

asztalos műhelyem

a Mezei- és Széles-utca sarkán van, Kovács Ferenc kereskedő úr házában

Elvállalok e szakmába vágó munkákat a legegyszerűbből a legdrágábbá kivitelig: háló-, ebédlő-, úri-, előkonyha-berendezéseket. Ugyanott 4 darab modern, dörzsöltre polírozott ruhaszekrény eladó. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, vagyok tisztelettel:

Mohácsi József
asztalosmester.

Egészséges diófa-derekek

a legmagasabb áron veszek
Fazekas Zsigmond asztalos,
II. ker. Vásári utca 7. sz. 927

Köles hántoló-gép

— gazdaságba nagy hasznot hoz — kézihajtásra eladó

Kökény József

lakatos-mesternél, III. ker., Fráter utca 12. szám. 926

Azonnali belépésre keresek egy idősebb elsősegédet

fűszerosztályom részére. Írásbeli ajánlatok eddigi működési igazolással kér:

Gyenes S. és Fiai Utóda cég.

Meleg téli- és házi-cipők

olcsó árban a nagy választékban kaphatók. — Több pár vételnél, valamint viszont eladóknak árengedmény!

FEKETE JÓZSEF

Katona József-utca 8. szám alatt.

BOROKAT

állandóan vásárol minőség szerint

Kopányi Imre

Kecskemét, Munkács-utca 16. szám, hova szíves ajánlatot kér ár, esetleg kevés minta megjelöléssel. 925

ELADÓ egy fehér zolmáncos ágy

rézdrótszel, ruganybetéttel és matracral, — egy új és divatos keményfa ágy, egy szövét-divány, egy szalon asztal, ebédlő székek, álló fogas, könyv-állvány Gáspár András utca 3. szám. 920

Cséplő- és gazdasági gépek, permetezők javítása, hengerfúrás a helyszínen, valamint esztorgályos munkát vállal

HUSZÁR FERENCZ gépjavító és hegesztő vállalata
Erkel-utca 2. szám.

Specialista autogén hegesztésben.

Disznótörös-va esora
iesz folyó hó 5 én és 6 án,
szombaton és vasárnap este

Rotter Károly

vendéglőjében Bem-utca 14.

Egy teríték: hurka, kolbász és peccsenye **60** korona.
Ez uton hívja meg igen tisztelt ismerőseit, jóakaróit és jóbarátait. — Jó bortól gondoskodva van. Minél számosabb megjelentést kér. 914

AKI mindent vesz,
elad, közvetít,
Bocskay- (volt Zöldkert) utca 1. szám. :

Pénzt, még pedig sok pénzt takarít meg

az, aki vasárni szükségletét nálam szerzi be. Rőszét kötni való drót, lemezek és mindenféle vasárak a legutányosabban kaphatók

Bimbó János

vaskereskedésben, Vásári-utca (Ress-féle ház).

ELADÓ

Közvetlen az izsáki műut mellett, Német László igazgató úr szőlőjével borozdás, nyolc és fél kataszt. hold fölbirtok eladó. Ugyancsak egy féderes nyári hltó és két lóra való parádés löszerszám eladó. Értekezhetni: Máriaváros, Csaba-utca 1. szám alatt. 921

Gyümölcsfák,

disztfák, akácfák és díszeserjék megrendelhetők bármily mennyiségben az **Ungváry László-féle Csegléd (600 holdas) faliskola megbízottjánál, Fördös Lajosnál** Kecskeméten, Kisfaludy-utca 14. szám, hol a legújabb árjegyzék és árlap is megtekinthető. Vasuti szállítás a miniszteriumtól engedélyezve.

Ügyes varróleány

felvétetik, III. kerület,
Kölcsey-utca 21. sz. alatt.

ARANYT, EZÜSTÖT ÉS BRILLIÁNSOKAT

a legmagasabb napi áron vesz

PÁSZTOR PÁL

órá- és ékszerész Arany János-utca 8. szám.

Óra és ékszer javítások, valamint vésnök munkák nagyon olcsón és pontosan eszközöltetnek. : :

Egy fiú tanulól felvétetik.

Eladó ház. Hegedüs-köz 119/a számú ház, mely áll egy szoba, konyha, kamra, speiz, 4 lóra istálló és kukorica-göréből, sertés-hizlálóval, jó ivóvízű kútjal, hozzá egy hold szántóföld eladó; értekezhetni ugyanott Varga Mihály tulajdonosai. 928

151. szám vn. 1920.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbíróságnak 1920. évi Pk. 12080. sz. végzése folytán dr. Fűredy István ügyvéd által képviselt Petneházy Boldizsár 1000 korona és járuléki követelésének kielégítésére alperes ellen a bírói árverést elrendelte, mely árverésnek Kecskeméten, Sárkány-utca 16. sz. alatt leendő megtartására 1921. évi február hó 16. napjának d. u. 3 órájára tüzelik ki és ahhoz vevők olya megjel. zéssel hivatnak meg, hogy butorokból álló és 3000 koronára becsült ingóságok szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is lefoglalták volna, ezen árverés végrehajtási törvény 120. §-a értelmében azok javára is elrendeltetik.

Kecskemét, 1921. január 28.

Bumba Béla.

kir. bír. végrehajtó.

3 közép-iskolát végzett nős fiatal-ember

keres alkalmazást

munka-felügyelőnek, vagy rak-tárba kiadóknak, mázsakezelőnek esetleg városhoz közel 1 vagy 2 hold szőlőt haszonbérbe kivenne. Cim a kiadóban. 929

Vágott tűzifa,

szappan, szóda, lugkő, kékkő, mindennemű fűszer- és festék-árak, jó házi készítésű bor a legolcsóbb napi áron beszerezhető

KUN PÉTER

fűszer üzletében, III. Széchenyi körúti 41. sz. Egy kerékpárt megvételre keresek és egy fiatal segédet azonnali belépésre felveszek. 919

Eladó egy kovácsműhely, mértékes méreg és egy 750 kilógés mértékes méreg. — Egy 8 lóerős motor pedig erőhajtásra kiadó. —

Formádi József,

Klapka utca 26. szám. 905